

# 御风而行向未来

习近平总书记谋划推动长三角一体化发展谱写新篇章

## 新思想引领新征程

## 时代答卷

新华社记者姜微、何欣荣、胡洁菲

金黄的稻浪，蔚蓝的湖泊，多彩的城镇。从高空俯瞰长三角，一片“秋日胜春朝”的盛景。

“支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略”。推动长三角一体化发展，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略。

从基础设施到公共服务，从产业集群到创新协同。长三角三省一市紧扣总书记强调的“一体化”和“高质量”两个关键词，既谋划长远，又干在当下，一体化发展的动力澎湃激荡，百舸争流的局面加速形成。

### 从“有界”到“无界”

跨域一体化加速推进

隔山不算远，隔水不为近。2020年7月1日，沪苏通长江公铁大桥、沪苏通铁路正式通车运营，与上海一江之隔的江苏省南通市，到上海的铁路不再需要绕道南京，两地间出行最短时间压缩到1小时6分钟。

2020年11月，习近平总书记在南通考察时说：“当年，你们这里和上海隔江相望，南通不好‘通’，现在跨江大桥建起来，一桥飞架南北，天堑变通途，从此‘南通就好通’了。”

南通好“通”，正是长三角一体化发展的生动写照。2014年以来，以习近平同志为核心的党中央以强烈的使命担当，推动长三角一体化高质量发展。

2014年5月，习近平总书记在上海考察时强调，“继续完善长三角地区合作协调机制”“努力促进长三角地区率先发展、一体化发展”。

2018年11月，习近平总书记在出席首届中国国际进口博览会开幕式时宣布，支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

国家战略协调下，长三角三省一市的互联互通不再是“接通血管”，而是基于全局战略的“打通经脉”。

规划一张图——

横跨沪苏浙的长三角生态绿色一体化发展示范区，是长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。近日，在编制全国首个跨省域国土空间规划的基础上，长三角一体化示范区又率先发布国内首个跨省域规划建设导则。

“这个导则聚焦生态环境、城市设计、综合交通三大重点领域，实现‘一套标准管品质’，是示范区的又一项重要制度创新成果。”长三角一体化示范区执委会副主任张忠伟说。

交通一张网——



这是2021年8月31日拍摄的沪苏通长江公铁大桥（无人机照片）。

新华社发（许丛军摄）

### 从“最先一公里”到“最后一公里”

锁定科创共同体精准发力

以4%的国土面积，创造了全国约1/4的经济总量。放眼中国经济版图，长三角不仅经济体量大、活跃程度高，也是创新能力最强的区域之一。

“创新主动权、发展主动权必须牢牢掌握在自己手中。三省一市要集合科技力量，聚焦集成电路、生物医药、人工智能等重点领域和关键环节，尽早取得突破。”2020年8月，习近平总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上提出要求。

从基础研究的“最先一公里”，到产业化的“最后一公里”。科技部等编制的相关规划提出，充分发挥上海科技创新中心龙头带动作用，强化苏浙皖创新优势，努力建成具有全球影响力的长三角科技创新共同体。

着力提升创新策源功能。习近平总书记强调，上海和长三角区域不仅要提供优质产品，更要提供高水平科技供给，支撑全国高质量发展。

安徽省近年来大力推进综合性国家科学中心建设，大科学设施是其中的重要内容。“依托大科学设施，让基础研究、工程科技和运维检测等各类人才充分发挥才干。”中国科学院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说。

统计显示，长三角地区已建和在建的大科学设施达21个，区域重大科技基础设施集群化发展态势愈加明显。

持续优化协同创新环境。作为国家重点布局的三个综合类国家技术创新中心之一，今年6月，长三角国家技术创新中心在上海揭牌。“中心将探索建立一体化高效运行发展的新机制，加强区域创新资源统筹与共享。”长三角国家技术创新中心主任刘庆说。

中新苏滁高新技术产业开发区、中新嘉善现代产业园、上海漕河泾开发区海宁分区……长三角一体化激发的科创新动能，还可以从一些“组合”的名字中品出味道。

隶属于安徽阜阳的县级市界首，为突破创新发展瓶颈，2019年底成立界首（上海）离岸科创中心。通过这个“科创飞地”，对接上海的创新成果、人才和项目资源，为界首市发展输入源源不断的动能。

做大做强新兴产业集群。2018年11月，习近平总书记来到上海张江科学城考察。面对现场的科技工作者，他语重心长地说，把科技创新摆到更加重要位置，踢好“临门一脚”，让科技创新在实施创新驱动发展战略、加快新旧动能转换中发挥重大作用。

以集成电路产业为例，长三角已形成集设计、制造、封装测试和设备材料为一体的完整产业链，整体规模占据全国半壁江山。

AI制药、核酸药物、基因与细胞治疗……近期，20个重点项目集中签约入驻苏州生物医药产业园。苏州工业园区管委会副主任倪乾说，目前园区生物医药产业年产值突破千亿元，正在加速构建世界一流生物产业生态圈。

### 从“一体化”迈向“高质量”

率先形成新发展格局

浙江嘉兴，是红船起航地，也是浙江接轨上海的“桥头堡”。今年9月，浙江省共建虹桥国际开放枢纽推进大会在嘉兴召开，提出梳理出十二类旅游主题线路47条。三省一市还协同推进“满意消费长三角”行动，累计发展异地异店无理由退货承诺企业400余家。

内外并举，软硬并重。如今在长三角区域，既有“大虹桥”这样的北向拓展带和南向拓展带，也有上海大都市圈和南京、杭州、合肥等都市圈，还有G60这样的科创走廊。在这些“带”“圈”“走廊”的引领下，长三角的各个城市从“近邻”变“队友”，共同代表国家参与全球竞争合作。

习近平总书记强调，要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用，结合长三角一体化发展面临的新形势新要求，坚持目标导向、问题导向相统一，紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作，真抓实干、埋头苦干，推动长三角一体化发展不断取得成效。

风起长三角，共创大未来。以习近平总书记重要讲话精神为指引，长三角三省一市将各扬所长、形成合力，把更高质量一体化发展这幅“工笔画”越描越精细、越绘越精彩。

（参与记者：陈刚、屈凌燕、姜刚）

新华社北京10月22日电

# 维护国际公平正义，促进世界和平发展

## 专家解读《中国联合国合作立场文件》

开展合作，取得丰硕成果。

“中国恢复联合国合法席位，意味着联合国真正成为最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织，无论在联合国发展史还是在中国外交史上，都是具有里程碑意义的历史事件。”中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽说，半个世纪以来，中国坚定支持联合国事业，为各国与联合国开展合作树立了典范。

立场文件指出，50年来，中国坚定维护世界和平与安全，大力促进全球发展，不断推动国际法治建设，全力支持联合国在国际事务中发挥核心作用，积极致力于促进和保护人权，大力推进社会领域发展与合作，不断为提升人类卫生健康水平作出贡献。

专家表示，作为最大的发展中国家和联合国安理会常任理事国，中国始终支持联合国框架下的各项事业，以自身发展成就和对南

南合作的支持，为全球减贫和共同发展作出了巨大贡献，鼓舞了世界上坚持公平正义、捍卫和平稳定、谋求共同发展的国家和人民。

“中国一贯秉持以和为贵理念，与国际社会一道共谋和平、共护和平，成为维护世界和平的中流砥柱。”中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖说。

随着中国的发展壮大，中国对联合国的政策是否会发生改变？

立场文件明确指出，中国将继续做世界和平的建设者，继续做全球发展的贡献者，继续做国际秩序的维护者，继续做公共产品的提供者。

“这四个‘继续’清晰地告诉国际社会，未来中国对联合国的支持将一如既往。”阮宗泽说。

相关专家注意到，立场文件指出，中国将践行承诺，把疫苗作为全球公共产品，实现在发展中国家的可及性和可负担性。

“从提出‘一带一路’倡议，到提出把疫苗作为全球公共产品，再到提出全球发展倡议，中国致力推动合作共赢、共同发展，彰显出一个东方大国的胸襟气魄与责任担当。”苏晓晖说。

“50年来，中国始终同联合国站在一起，维护联合国的权威。”阮宗泽说，当前，个别国家打着所谓“规则”旗号破坏国际秩序，制造对抗和分裂，中国提出要践行真正的多边主义，就是在捍卫联合国宪章宗旨和原则。

“中国越发展，对联合国越有利。”阮宗泽说，站在新的历史起点上，中国将坚定支持联合国在国际事务中发挥更大作用，不断为世界和平发展进步贡献力量。

据新华社北京10月22日电（记者于佳欣）商务部外资司司长宗长青22日表示，今年以来，我国吸收外资实现较快增长，成效好于预期。商务部预计，如无特殊情况，全年吸收外资规模将突破1万亿元人民币，按美元计有望超过1600亿美元，能够实现全年稳外资目标。

宗长青在商务部当日召开的专题新闻发布会上作出上述表示。在分析未来引资形势时，他表示，今年以来吸收外资成效明显好于预期，但考虑到全球疫情仍在持续演变，以及国际产业链供应链深度重构，个别国家“脱钩”“筑墙”等非经济因素影响，我国稳外资形势依然严峻复杂。

他同时指出，也要看到我国吸收外资仍有不少有利条件，包括全年跨国投资将好于预期，有可能重新超过疫前水平；我国经济持续稳定向好；超大规模市场吸引力不断增强；产业配套齐全、基础设施完善、人力资源丰富等综合优势突出，这些因素让我国对外资的“磁力”与日俱增。

外商对华投资信心也在增强。宗长青介绍，据调查，90%以上的外资企业主要面向中国市场。商务部近期问卷调查显示，3000多家重点外资企业中，93.3%的企业对未来发展前景持乐观预期。

针对有媒体报道部分外资企业关停或撤离的消息，宗长青回应称，中国市场是开放的，外资企业每年有进有出属正常市场行为，符合市场规律，也是投资自由化、便利化的表现。“从总体情况看，外资企业进的多、出的少，增的多，减的少。”宗长青表示，随着我国开放大门越开越大、营商环境持续优化，再加上产业体系完整、基础设施完善、市场优势凸显，相信中国将长期成为外商投资热土。

# 50年，中国对联合国事业初心未改

共和国在联合国的一切合法权利。50年来，中国深入参与联合国事业，坚定维护世界和平与安全，大力促进全球发展，不断推动国际法治建设，全力支持联合国在国际事务中发挥核心作用，积极致力于促进和保护人权，大力推进社会领域发展与合作，不断为提升人类卫生健康水平作出贡献。

眼下，百年变局和世纪疫情影响叠加交织，国际形势复杂深刻演变。这几年，联合国经历了少有的复杂的局面。

国际形势越是复杂严峻，越要彰显联合国的权威和作用。联合国是多边主义的旗帜。当个别国家大搞单边主义、霸权主义，借“多边主义”之名拼凑“小圈子”时，中国坚定主张，世界

只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一个秩序，就是以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，就是以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，坚持真正的多边主义，坚定站在历史正确的一边。

中国越发展，越能为联合国事业作出更大贡献。面对疫情扩散蔓延、延宕反复，中国积极响应联合国发起的全球人道主义应对计划，践行将疫苗作为全球公共产品的重要宣示；世界经济复苏乏力背景下，中国在联合国场合提出全球发展倡议，紧紧抓住发展这个解决一切问题的总钥匙，努力推动实现不让任何一国、任何一人掉队的目标；面对气候变

化等挑战，中国提出碳达峰、碳中和目标愿景，为守护蓝色星球贡献中国力量……一项项重大倡议、一项项务实举措，顺应和平与发展的时代主题，推动联合国各项事业发展，彰显中国负责任大国担当。

正如联合国秘书长古特雷斯所说，有了中国的支持，联合国才能够更好地履行职责。

站在新的历史起点上，中国以行践言，坚定做世界的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者、公共产品的提供者，同世界各国携手前行，必将迎来人类更加光明的未来！

（记者郑明达）

新华社北京10月22日电

## 新华时评

今年是中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年。22日，外交部发布《中国联合国合作立场文件》，就维护多边主义、促进全球发展、团结抗击疫情等重要国际问题阐述中方立场和主张。50年风雨兼程，50年初心不改，中国正以实际行动，坚定支持联合国在国际事务中发挥更大作用。

加强同联合国合作是中国外交一以贯之的优先方向。1971年，第26届联合国大会以压倒多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民

今年我国吸收外资有望突破一万亿元